

省委常委、郑州市委书记吴天君:2013年是新型城镇化建设关键之年、承上启下之年,做好“强投资”这篇大文章,夯实新型城镇化建设的基础,需要全市上下进一步提高认识,统一思想,迅速行动。不空谈,不争论,不摇摆。站位“全国找坐标,中部求超越,河南挑大梁”和“走前头,作表率”的高度,以壮士断腕的勇气、破釜沉舟的决心、不达目的誓不罢休的拼劲,定了就干,干就干好,坚定不移,盯紧抓牢,一抓到底,给党和人民交上一份满意的答卷。

强投资 夯实新型城镇化之基

提高站位 突出重点 创新方法 狠抓落实 大力推进新型城镇化建设

不空谈 不争论 不摇摆

——郑州都市区新型城镇化建设推进大会表态发言摘编

记者 刘俊礼 袁帅 整理 李利强 图

128个项目支撑 中牟新型城镇化建设

中牟县委书记 杨福平

今年,中牟县在新型城镇化建设方面要做到“四个突出”:突出引领、突出投资、突出基层、突出观摩。全县固定资产投资计划完成260亿元,增速35%以上。其中,围绕中牟县新型城镇化建设“十大切入点”工程共安排项目128个,总投资180亿元。3月底前,完成180公里的生态廊道建设任务,分阶段完成220多公里的路网建设,“五一”之前,基本建成“四园”、“潘园”,“国家农业公园”实现部分开业,10月底前80%项目开业,按照三年行动计划,推进54个新型农村社区建设增数量、扩容量、抓配套、出特色,推进解放路、青年路十字街区改造,积极推进4200亩三刘寨引黄调蓄工程起步区、雁雁湖建设和贾鲁河生态治理等工程建设,抓好奥特莱斯项目的签约和设计协调,力争5月份奠基,大力推进华强二期项目和普罗旺世项目建设。

为了做好这些项目,中牟县成立了新型城镇化建设“十大切入点”各专项工程指挥部,将全县第一批180多个投资项目逐一分包到县四大班子每位领导,按照郑州市要求,列出项目建设单子,明确时间节点,并以正式文件下发,接受社会各界监督,每月组织一次全县性的观摩,评优评差,注重实效,围绕新型城镇化建设,实行干部历练,强化基层基础,并确保农民权益。



杨福平



史占勇



张京祖

编者按

今年是落实郑州都市区新型城镇化建设三年行动计划承上启下的一年,能否完成今年的各项工作任务,关系到三年行动计划的成败。在2月23日下午召开的2013郑州都市区新型城镇化建设推进大会上,市发改委主任史占勇、市财政局局长刘睿、市城乡规划局局长张京祖、市国土资源局刘维德、中牟县委书记杨福平、中原区区长王东亮、郑东新区管委会主任吴福民七个单位负责同志先后结合各自的实际作了表态发言。本报今日刊发这些发言,旨在促进各级各部门迅速传达、认真贯彻会议精神,并结合各自的实际情况迅速行动起来,在郑州都市区新型城镇化的主战场上狠抓落实,履行承诺,接受监督,攻坚克难,以舍我其谁的勇气和责任,努力开创2013年全市新型城镇化建设新局面,为建设中原经济区郑州都市区和建设生态郑州、美丽郑州作出新的更大贡献。



刘睿



刘维德



王东亮

把“强投资”作为 财政工作的主线

市财政局局长 刘睿

今年,市财政局把“强投资”作为财政工作的主线,对市委、市政府已确定的新型城镇化重点工程,要不折不扣给予足额保障;对事关经济社会发展全局的重大基础设施新建、续建项目,要集中资金优先保障;要以陇海高架快速通道、金水路快速化、轨道交通、新型农村社区等城乡基础设施建设为重点,加大资金保障力度。

市财政部门还将通过增加注册资本金、注入经营性资本、完善政府投融资公司参与土地收益分配办法、改变拨款方式增加公司现金流等措施,做大做强政府投融资公司。同时,综合运用银行贷款、信托、企业债券、基金、保险融资等方式,广开融资渠道。加强投融资公司财务制度建设,加大对投融资公司的激励考核力度,建立债务风险分析预警机制。积极培植壮大地方财源,强化收入征管,优化支出结构,集中财力办大事,提高财政保障新型城镇化建设的能力。另外,还将积极主动与有关部门沟通,争取中央、省政策和专项资金支持。

对市委、市政府确定的新型城镇化重点项目的招标、评审、验收、资金拨付等方面,市财政局对符合政策前提下限时办结,不能限时办结的实施问责;对新型城镇化重点项目实行提前介入,全场参与,及时发现、处理工程进展中需财政部门解决的问题;建立奖惩激励机制,强化各级财政在新型城镇化建设中的责任,建立绩效评价机制。

按照“六统一”体制保障 新型城镇化建设用地

国土资源局局长 刘维德

今年是新型城镇化建设“三年行动计划”的关键之年,郑州市国土资源局将认真履行“保发展、保红线”的业务职能,把“保发展”作为今年的中心工作,按照“六统一”新管理体制,保障新型城镇化建设的用地需求。

市国土资源局将争取上级国土资源部门在政策和土地指标分配方面给予我市更多更大的支持,同时,用足、用好、用活“部省合作协议”中有关“先行先试”的优惠政策,把“人地挂钩”和“农村集体土地制度改革”作为新型城镇化建设土地资源保障的重要补充途径。今后,所有用地项目报件在市国土资源局随到随办,在报件审批的内部运转过程中,实行24小时全天候办公,确保各个业务环节无缝对接,所有用地报件均在法定工作日内大大压缩时间。

同时,市国土资源局还将构筑“早发现、早报告、早查处”的国土资源执法监察工作机制,严厉打击土地违法行为,积极主动为用地单位服务,提前介入,超前谋划,指导帮助他们合法用地、早日用地、早日开工建设。

以“四新”区域为重点 推进新型城镇化建设

郑东新区管理委员会主任 吴福民

今年,郑东新区按照市委、市政府“强投资、夯基础、调结构、求提升”的总体要求,以白沙、龙湖等“四新”区域为重点,共安排新型城镇化项目187个。

全年共安排交通道路建设项目126个,主要布局在“四新”区域,重点打通贯穿东西南北的“五纵五横”9条主干道。白沙区域开工前程路等道路13条,通车60公里。龙湖区域开工龙湖外环路等道路20条,续建龙湖中环路和安置区周边道路等14条,完成北三环东延隧道及道路工程和龙源十三街隧道建设。启动107辅道改造升级、东站东广场道路和地下交通系统,争取开工道路14条。龙子湖区域新开工道路12条。

郑东新区全年将安排生态廊道项目7个,新增绿地133万平方米。其中,京港澳高速郑州新区站出入口绿化工程绿化面积约28万平方米,11月底完工,金水东路和商都路绿化提升工程绿化面积约54万平方米,计划4月10日前完工,郑开大道生态廊道二期绿化面积约9万平方米,计划12月份完成林木栽种,前程路生态廊道计划12月份完成42万平方米的林木栽种,永盛渠和龙成渠生态廊道绿化面积约40.9万平方米,预计12月份完成微地形塑造。共安排生态水系项目12个,预计新增水域面积650万平方米。同时,还加快龙湖工程建设,并启动象湖工程和龙子湖工程。

努力将更多新型 城镇化项目列入省重点

市发展和改革委员会主任 史占勇

为加大投资力度,市发改委同有关单位提前谋划了2013年度投资项目,投资计划草案已于今年2月1日通过市人大常委会批准,较往年提前了近三个月时间。下一步,为加快项目审批效率,将做到积极主动,指导帮助项目单位做好项目建议书,加快项目审批节奏,完善项目专员负责制,切实提高项目审批质量,进一步创新服务方式、完善审批机制。

围绕加快推进新型城镇化建设,市发改委将真正做到主动对接,按照省重点项目的申报要求,指导帮助各县(市)区完善项目手续,努力将更多的新型城镇化项目列入省重点,争取项目建设必需的资源条件。对需要国家和省审批的轨道交通、能源、污水处理等重大城镇化基础设施项目,在做好前期工作的同时,积极向国家和省相关部门汇报,争取尽快通过批复。完善项目推进机制,及时收集了解项目建设过程中存在的困难和问题,及时解决。配合有关部门,积极研究完善加快新型城镇化建设的支持政策和考核办法,建立健全激励机制,促进项目建设顺利实施。

围绕拓宽融资渠道,市发改委还将认真研究今年中央预算内资金的投资方向,围绕保障性住房、城市给排水等重点支持领域,积极谋划一批项目,争取上级专项资金支持。根据国家政府对政府融资平台的新要求,积极与金融机构合作,研究探索新的融资方式,创新融资模式,扩大融资规模。

充分发挥新机制 提高审批时效和质量

市城乡规划局局长 张京祖

全市规划部门要认真落实加强城乡规划土地建设和投融资工作的“六统一”,在规划统一管理基础上,发挥调动市、区两级的积极性,实现规划编制水平和规划审批效率的提高,严格落实市规划委员会的“五级会议制度”,按照推进新型城镇化规划工作新机制,在新型城镇化规划上,确保提高规划审批时效和审批质量。

市规划局已对今年的强投资项目进行梳理,按照全市强投资项目中续建、新建、前期工作节点,主动积极对接负责做好与各区今年建设项目开工前的规划对接。在坚持规划标准不降低、规划原则不违背的前提下,高效率完成市委、市政府部署的工作任务,采取定人定项目定时限,做到人员紧盯项目走,解决问题不撒手;坚持与市直各审批部门紧密沟通协作,倒排工期,实行项目审批限时默认制,缩短审批(报批)时限,加快项目落地。

按照“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”的要求,坚持“两不三新”原则,市规划部门将保质完成郑州航空港经济综合实验区规划国际招标及其各专项规划编制,加快完成《郑州都市区总体规划(2012—2030)》及其各专项规划的法定程序。

决战“三大战场” 强力推进新型城镇化

中原区区长 王东亮

中原区将以全域城市化为目标,大力实施新型城镇化三年行动计划,决战老城区改造提升、常西湖区域开发和中原新区建设三大战场,进一步加大对重大项目为载体的投资力度。

今年,中原区固定资产投资力争在去年基础上增长35%以上,突破260亿元。在资金筹措上,要及早谋划,积极撬动社会资金,利用中原区三个投融资平台,最大限度激活民间资本,引导市场主体广泛参与到中原区基础设施建设及土地整理和综合开发中来。加大土地收储力度,力争收储土地3000亩以上。

中原新区区域重点围绕商贸、物流及连片开发项目,

进一步加大推进力度。常西湖区域,借助市民公共文化服务区建设,重点谋划文化、商务等连片改造项目。中心城区,借助改造提升,加快城中村、旧城改造及特色商业街区建设,进一步加大投资100亿元的五矿集团连片开发项目,投资40亿元的恒大中原经贸中心及五星酒店项目的手续办理和推进力度。

中原区还将围绕合村并城、城中村改造、道路及生态廊道建设,加快推动新城区市政设施与主城区对接,力争打通华山路、伏牛路等12条断头路,全面做好陇海路高架快速路和陇海路西延工程的相关工作。同时加快推进市民公共文化服务区核心区南、北两个安置区建设工程。